

“平安民航”建设 工作简报

第 11 期

“平安民航”领导小组办公室

2019 年 5 月 16 日

编者按：2019年2月，重庆市公安局机场分局成功破获部督“6.18 特大跨国运输贩卖毒品案”。案件的侦破是该局扎实开展禁毒工作的必然结果。长期以来，该局以区域性、跨警种的战略性合作为后盾，强化禁毒工作合作仗、整体仗思维；以创新发展新时代“枫桥经验”为抓手，带动机场辖区打造毒品犯罪群防群治步入新格局；以大数据建设为驱动，使准确研判和精确打击能力不断提升；以广泛宣教引导为基础，为禁毒人民战争积蓄力量。重庆市公安局机场分局的成绩值得肯定，经验值得分享。

四项机制促提升，堵源截流见成效

——重庆市公安局机场分局破获公安部部督挂牌毒品案

为深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢禁毒人民战争的指示批示精神，认真落实国家禁毒委和民航局公安局“两打两控”、“净空 2018”专项工作部署，重庆市公安局机场分局立足民航实际，

全力推行区域协作、警企联动、情报导侦、职能主导四项机制，成功建立起堵源截流“一盘棋”的打防控工作体系。2019年2月，机场分局历时8个月成功破获一起公安部挂牌督办的“6.18特大跨国运输贩卖毒品案”，抓获犯罪嫌疑人11名（重庆籍5名，缅甸籍6名），缴获冰毒15.42公斤、海洛因377.88克，收缴毒资45万元，打掉了一个由境内外涉毒人员共同组成的毒品犯罪团伙，摧毁了一条吸食、运输、贩卖一体化航空渠道贩毒链条。不仅如此，2018年以来，分局毒品查缉站共办理涉毒案件70起，抓获犯罪嫌疑人79名，查获海洛因19093.55克，麻古251.5克，冰毒15637.81克，K粉282.76克，范货377.88克。其中自主侦办毒品案件10起，抓获犯罪嫌疑人10名，查获海洛因2825.62克，冰毒157.13克，麻古18.42克。

一、构建区域协作机制，形成合成作战工作格局

分局不断深化全国“5.14”禁毒堵源截流专项机制，落实《“天网”联合查缉专项行动工作方案》，积极开展跨区域情报交流合作，有效打击涉及利用民用航空渠道贩运毒品犯罪行为。一是建立跨区域协作机制。先后与天津滨海国际机场公安分局、云南省公安厅机场公安局、云南省德宏州公安局机场分局签订毒品案件侦查协作协议和警务战略协作协议，就情报信息共享、侦查破案等方面建立协作机制，召开联席会议开展警务合作、信息沟通、考察调研、经验交流、人员培训等工作，有效打击航空运输涉毒

案件违法犯罪。二是加强与地方公安机关协作。分局主动接洽市局禁毒总队，邀请总队缉毒战线资深教员不定期到分局进行业务培训，建立业务指导工作机制；积极对接各分、县局禁毒支、大队和派出所，就情报交流、线索经营、案件侦办、执法互助等工作建立长效合作机制，深入开展情报信息交流，多策并举，针对打击跨区域贩运毒品行动达成一致意见，为推进机场辖区禁毒工作奠定良好基础。

二、构建情报导侦机制，大数据引领精确打击

分局充分利用大数据信息化工作手段，不断提升情报分析研判和缉毒自主侦查能力水平，提高研判准确度和查缉精确度。一是整合数据资源，提升情报研判效能。分局对往返云南等高危地区的旅客人员信息进行单独提取保存排查，并根据机场离港信息系统和全国机票订票系统、DIAS 系统、彩云智搜系统、民航禁毒平台等开展相互比对，筛选出可疑人员，针对性地对人体藏毒、行李货物夹带、航空邮件藏毒等情况进行综合研判分析，快速开展现场查缉。二是拓展情报来源，加大源头管控力度。依托“大情报”系统，充分发挥多警种协作、跨区域联动意识，创新优化跨平台、跨部门情报信息共享交流机制，最大限度激发情报信息活力，为实现对重点涉毒警情的全面研判打下坚实基础。三是前置缉毒前哨，加强运输管控力度。积极发挥毒品查缉站情报信息前沿堡垒作用，加强重点航线旅客和重点航班行李检查，持续推

动禁毒堵源截流和公开查缉工作，有效堵截毒品航空运输渠道。

三、构建警企联动机制，广拓情报信息源头

分局积极联系辖区驻场相关单位，建立横向工作联动机制，积极打造共建协作新机制、共堵毒品来源、共享情报信息的毒品严打新格局。一是坚持阵地建设工作，巩固堵源截流成效。分局不断加强与机场安检、航空公司、邮政、寄递物流行业情报基础建设，与辖区航空物流寄递企业建立工作协作机制，扩宽情报信息来源。加大监管和打击力度，严格要求企业落实安检制度，坚决防止寄递物流业成为运输毒品的渠道，严厉打击物流寄递业涉毒违法犯罪活动。此次部督案件的破获，是分局与寄递物流行业深度协作、警企联动的具体体现。分局根据顺丰货场内部工作人员线索举报，发现在机场顺丰速运中转货场一个货重 5.00kg 的黄色硬壳纸箱内藏有冰毒 100 余克，专案组以包裹寄件人为突破口，深挖背后毒品犯罪线索，该案犯罪嫌疑人相继落网。二是充分运用奖励机制，调动查缉积极性。按照国家禁毒委员会、民航局关于《民航机场公安机关、安检机构及其他企事业单位和个人禁毒奖励办法》的规定，分局严格落实对查获毒品的单位奖励表彰，按照奖励表彰标准给予相关从业人员物质奖励，并建议相关单位进行内部通报表彰。

四、构建职能主导机制，深化全民禁毒宣教

为提高机场员工识毒、防毒、拒毒能力和人民群众参与禁毒

人民战争的积极性、主动性，为营造全民禁毒强大舆论攻势注入动能。一是强化宣传教育，构建群防群治工作局面。以“6.26”禁毒宣传日等主题活动为契机，积极引导旅客、群众知悉参与禁毒工作，联合地方公安机关，广泛收集、制作宣传资料，研讨宣传形式，明确宣传重点，力求宣传效果最大化。通过张贴宣传画报、树立宣传幕布、播放禁毒宣传片、分发禁毒宣传手册等形式，多渠道向旅客、群众开展宣传工作，累计发放禁毒宣传资料 8000 余份，接受现场咨询服务 3000 余次。二是加强单位内部合作，增强协同作战能力。分局始终坚持查控与防范相结合、培训与宣传相结合的工作策略，依托机场资源和职能优势，策动机场全员上下、单位之间密切配合，并积极向机场集团各部门和民航监管局、民航空管局、各航空公司等各驻场单位宣传禁毒、缉毒的重要意义。对相关从业人员持续开展禁毒培训和禁毒宣传，有效提高了安检人员、物流寄递行业从业人员等的识毒、防毒、拒毒意识和能力。